

УДК 94(476-15):304.2«1944/1959»

**Евгения Юрьевна Занько**

*ст. преподаватель каф. истории славянских народов  
Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина*

**Evgeniya Zanko**

*Senior Lecturer of the Department of History of Slavic Peoples  
of the Brest State A. S. Pushkin University*

*e-mail: [evgeniyazanko@yandex.by](mailto:evgeniyazanko@yandex.by)*

**ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ:  
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРК «БЕЛОВЕЖСКАЯ ПУЩА»  
И ЗООПАРК В ГРОДНО (1944–1950-е гг.)**

*Рассмотрены характерные черты и особенности восстановления заповедника в Беловежской пушце и зоологического парка в Гродно в послевоенный период. Изложенный материал в основном базируется на данных Государственного архива Брестской области, Государственного архива Гродненской области, значительная часть которых введена в научный оборот впервые.*

**Ключевые слова:** зоопарк, заповедник, юннаты, музей живой природы, зоологический парк, «Беловежская пушца».

***Historical and Cultural Heritage:  
the National Park «Belovezhskaya Pushcha» and the Zoo in Grodno (1944–1950-s)***

*This article discusses the characteristic features and features of the restoration of the Museum business in the Western regions of the BSSR. The author analyzes the activity of museums in the Western regions of the BSSR in the post-war period. The presented material is mainly based on data from the National archive of the Republic of Belarus, the State archive of the Brest region, And the state archive of the Grodno region. A significant part of which was introduced into scientific circulation for the first time.*

**Key words:** zoo, nature reserve, junats, wildlife museum, zoological park, «Belovezhskaya Pushcha».

**Введение**

Национальный парк «Беловежская пушца» – это национальный символ бывшего Советского Союза, всемирно признанный биосферный заповедник, один из крупнейших национальных парков Европы, объект всемирного природного наследия ЮНЕСКО. Беловежская пушца расположена на территории Гродненской и Брестской областей Беларуси, где созданы уникальные условия для жизни редчайших видов флоры и фауны, многие представители которых занесены в Красную книгу Беларуси.

Гродненский зоопарк – это первый, крупнейший по коллекции и долгое время единственный зоопарк в Беларуси, музей живой природы и одна из уникальных лабораторий по сохранению разнообразия животного мира.

Актуальность темы возрождения и развития государственного заповедника «Беловежская пушца» и Гродненского зоопарка в первые послевоенные десятилетия заключается в том, что долгое время она не исследовалась. Многие вопросы являются

неоднозначными, спорными и требуют тщательного изучения.

Тема восстановления заповедника и зоопарка после Великой Отечественной войны частично представлена в современной белорусской историографии. В первую очередь, это сборник материалов международной конференции, посвященной 600-летию заповедности Беловежской пушцы [1], который составили тексты выступлений зоологов, биологов, археологов, историков, изучающих Беловежскую пушцу. Аспекты восстановления и развития музейного дела на территории западных областей БССР нашли отражение в ряде публикаций белорусских исследователей, среди которых выделяется работа О. Ю. Лесной [2]. Большая часть материалов о послевоенном восстановлении заповедника и зоопарка содержится в архивных документах Государственного архива Брестской области, Государственного архива Гродненской области.

Целью статьи является исследование восстановления и развития государственно-

го заповедника «Беловежская пуца» и Гродненского зоопарка в 1944–1950-х гг.

Для достижения поставленной цели определены следующие задачи:

1) дать характеристику организации восстановительных мероприятий на территории заповедника «Беловежская пуца» и Гродненского зоопарка;

2) выявить основные проблемы и трудности в воссоздании и развитии заповедника «Беловежская пуца» и Гродненского зоопарка.

### **Гродненский зоологический парк**

Во время оккупации немецко-фашистскими захватчиками города Гродно единственный в БССР зоопарк был полностью разграблен, экспонаты частично уничтожены на месте, частично вывезены в Германию, здания и сооружения взорваны [3, л. 2]. После освобождения города советскими войсками в июле 1944 г. зоопарка практически не было, а 15 августа 1944 г. СНК БССР принял постановление «О возобновлении деятельности заказников и зоопарков». Для восстановления зоопарка 12 декабря 1944 г. исполком Гродненского горсовета принял решение «О восстановлении зоопарка в городе Гродно», что определило передачу зоопарку прежней территории, строительных материалов, а также двух ослов в качестве первых экспонатов. Возглавил зоологический парк бывший старший смотритель Бенедикт Куприянович Жиромский [4, с. 105]. Решение Гродненского горсовета предписывало городским службам немедленно приступить к работам по «восстановлению деятельности разрушенного и расхищенного немецкими захватчиками Гродненского зоопарка, непременно возвратить зоопарку розданную немецкими захватчиками территорию зоопарка, немедленно переселить из зоопарка проживающие там организации и частных жильцов, предложить директору зоопарка немедленно развернуть и форсировать работу по подготовке зоопарка к приему животных и птиц, выделить зоопарку из своего лесфонда необходимое количество древесины, поставить вопрос перед СНК БССР о выделении для оборудования зоопарка материалов, которые отсутствовали на месте» [5].

До войны зоопарк был укомплектован частично зарубежной и всеми видами фау-

ны СССР, поэтому на восстановление уникального заповедника не жалели материальных средств. Начало восстановления зоопарка началось в марте 1946 г., на это было отпущено 166 тыс. руб. В результате проделанной работы были восстановлены на 60 % спецпостройки (вольеры, клетки), приобретены некоторые экспонаты зверей и птиц, проведена посадка деревьев, восстановлен водопровод и электрический свет, приобретен авто- и гужтранспорт, обнесена забором территория двора зоопарка [6, л. 1].

Следующим шагом по восстановлению единственного в республике зоопарка, стало обращение начальника Главного управления по заповедникам при СНК БССР П. М. Осадчего на имя председателя Гродненского городского Совета депутатов трудящихся. Руководство Главного управления просило власти города выделить для ремонта из резервов горсовета 20 м<sup>2</sup> досок, 1 000 погонных м толи, 50 кг гвоздей и 200 м<sup>2</sup> стекла. Кроме этого, необходимо было переселить из помещений зоопарка районную ветеринарную лечебницу, воинскую часть 33840 и одно частное лицо – гражданку, проживавшую в здании конторы зоопарка. А в качестве пополнения коллекции животных «передать зоопарку жеребную ослицу, находящуюся в Гродненском садоводстве и используемую как рабочая лошадь» [5]. Площадь зоопарка составляла 3,5 га, кроме этого, зоопарк имел в своем введении подсобное хозяйство в д. Путришки с общей площадью пахотной земли 5 га.

Штатными работниками зоопарк был укомплектован не до конца (на 65 %). В результате закупок экспонатов в Московском зоопарке, Беловежской пуце, а также через охотничьи организации зоопарк значительно пополнился зверями и птицами. К 1946 г. здесь уже числилось 60 экспонатов зверей: бурые медведи, олени, волки, уссурийские еноты, аисты, лебеди, коршуны, попугаи, дикая австралийская собака, филин, черная лисица, дикий кабан, верблюд и др. [6, л. 1–2].

Помимо местных властей на помощь зоопарку пришли коллективы зоопарков и заповедников БССР и Советского Союза. Благодаря им еще во время восстановительных работ в Гродненский зоопарк стали поступать новые виды животных и птиц. В итоге 28 сентября 1946 г. зоопарк был от-

крыт, и за первые полгода его посетили 10 000 человек [6, л. 2]. Это было большим успехом – к зоопарку возвращалась былая популярность и известность.

Популярности Гродненского зоопарка способствовало создание в мае 1948 г. передвижного филиала зоопарка. Благодаря ему редкие виды животных смогли увидеть жители не только Гродненской, но и других областей БССР. У передвижного театра существовали трудности: необходим был транспорт, не до конца был укомплектован штат квалифицированными сотрудниками. Тем не менее с октября 1948 по январь 1949 г. передвижной театр провел 24 выступления, которые посетили 8 677 человек, из них 4 225 детей [3, л. 5].

К 1949 г. штат зоопарка был полностью укомплектован, но по своему уровню образования работники были не в состоянии обеспечить возрастающие потребности зоопарка: передвижной театр не имел второго квалифицированного артиста-дрессировщика, а исполнение этих обязанностей было возложено на несведущего в этом вопросе человека. Не хватало обслуживающего персонала: дворника, истопника, грузчиков, столяра, их обязанности были возложены на зрителей зверей, что осложняло их и без того нелегкий труд. Несмотря на это популярность зоопарка росла: с 1 января 1948 по 1 января 1949 г. зоопарк посетили 48 311 человек. Велась и просветительская работа: было прочитано 322 лекции и доклада, проведено три выступления по радио, создана витрина «великих преобразователей природы» [3, л. 2, 5].

В целях полного восстановления работы зоопарка как культурно-просветительского учреждения перед коллективом зоопарка были поставлены задачи внедрения в массы марксистско-ленинско-сталинских основ естествознания, показа «на живом материале» торжества идей Ч. Дарвина, борьбы с религиозными предрассудками, популяризации среди населения богатств животного мира полей и лесов Советского Союза и показа их экономического значения [6, л. 3]. К 1950 г. в зоопарке был создан научно-методический совет, отстранены от работы лица, не внушавшие доверия, улучшена работа профсоюзной организации, развернута политико-массовая работа по выполнению поставленных перед зоопарком задач. Ос-

новной проблемой оставался кадровый вопрос: в 1950 г. было уволено 17 человек. Коллектив зоопарка в основном был молодой, значительную его часть составляло местное население [7, л. 2, 4].

Для повышения политического и образовательного уровня персонала при зоопарке работало три кружка: по изучению биографии И. В. Сталина, политкружок и кружок ветеринарно-зоотехнического минимума. Занятия проходили регулярно. Также при зоопарке был оборудован Ленинский уголок, где был установлен радиоприемник и имелись в наличии настольные игры (шашки, домино) и подшивки газет и журналов. Здесь была богатая на то время библиотека: свыше 1 000 книг. Коллектив зоопарка выпускал стенную газету (например, за 1950 г. было изготовлено 12 номеров), в которой освещались достижения и проблемы зоопарка [7, л. 6].

В 1950 г. зоопарк взял шефство над местным колхозом. Работники зоопарка читали колхозникам лекции, подарили колхозу племенную телку, а колхоз взамен снабжал зоопарк кормами. В 1950 г. зоопарк и его филиал – передвижная группа «обслужили» 80 000 человек: передвижная группа побывала в Гродненской, Брестской, Пинской, Гомельской, Могилевской областях. Было прочитано и проведено 510 лекций и бесед: 166 мероприятий на тему «О богатстве животного мира Советского Союза» и 344 – на естественно-научные темы. Однако не всегда публика оставалась довольной работой зоопарка. Например, качество лекций еще было на низком уровне [7, л. 7].

С 1949 г. зоопарк наладил связь со школьными учреждениями Гродно. К 1950 г. из пионеров и школьников Гродно было создано четыре кружка юных биологов (56 человек). Работа с ними проводилась в зоопарке и Доме пионеров. Зоопарком в городе успешно проводились «Дни птиц». Если в 1950 г. в мероприятии приняло участие 3 750 пионеров и школьников, то в 1954 г. уже в два раза больше. При школах и детских домах г. Гродно и Гродненского района было создано 8 живых уголков [8, л. 8].

В 1950 г. при зоопарке был организован кружок юных натуралистов [8, л. 1] во главе с биологом В. Н. Борисевич [9, л. 2] и экскурсоводом Малышевой [10, л. 4]. Кружок насчитывал 15 школьников, за каждым

школьником было закреплено животное, за которым он наблюдал, а по воскресеньям проводились занятия кружка, где юннаты выступали с подготовленными докладами. Ветврач проводил практические занятия по анатомии некоторых животных, а при участии научных сотрудников Гродненского музея организовывались выходы юннатов на природу и экскурсии в Беловежскую пушу [11, л. 5–6].

В послевоенный период особо остро стоял вопрос сохранения редких и экзотических видов животных. В отчетах Гродненского зоопарка за 1940–1950-е гг. постоянно фигурируют одни и те же проблемы: нехватка кормов, несвоевременное выполнение нарядов по их доставке, – в результате чего уменьшался пищевой рацион, и это приводило к истощению и падежу животных [3, л. 2–3].

За 1950 г. из различных источников зоопарк получил 242 единицы животных и птиц, но приращение численности животных в основном происходило за счет собственного приплода. При комплектации зоопарка животными и птицами основное внимание обращалось на его пополнение зверями и птицами местной фауны. Таким образом, количество животных и птиц в 1950 г. было доведено до 517 единиц, однако из-за падежа, выбраковки, воровства животных на конец года в зоопарке числилось 282 единицы. Среди ценных экспонатов погибли паукообразные обезьяны, макаки-резусы, фламинго, волнистые попугайчики, дикобраз, речные бобры, олень [7, л. 10–11].

В 1952 г. в зоопарке добились естественного приплода от львов, медведей, буйволов, дикобразов, нутрий, грызунов, лебедей, получены гибриды собаки и волка, серо-черной и обыкновенной лисицы. Однако условия размещения животных в зоопарке не соответствовали зооветправилам: большая скученность, малая площадь, отсутствие выгулов, в результате некоторые животные в зимний период не имели возможности бы-вать на прогулках [8, л. 3, 4].

На 1 января 1953 г. в зоопарке уже было 74 вида животных (382 единицы), на 1 января 1954 г. – 81 вид (433 экземпляра) и одна пчелосемья [9, л. 3]. В 1955 г. зоопарк приобрел зебру, белого и гималайских медведей, гигиену пятнистую, бурундуков, попугаев, фазанов и обезьяну павиана сфинк-

са. Но главным событием в жизни зоопарка стало 30 августа 1955 г., когда были торжественно переданы из Вьетнама первый в зоопарке слон и два китайских аллигатора. Слоноху, которая до этого была приписана к Вьетнамской Народно-освободительной армии, назвали Машка [12, л. 189; 5].

Был переоборудован вольер для обезьян, который приспособили под слоновник (соорудили небольшую площадку с бассейном); обезьянам со временем своими силами построили три новых вольера. Был отремонтирован водопровод и проведен в аквариум-террариум. Водопроводную сеть протянули и в кормокухню, к медвежатнику, птичнику, льявнику, к цветочным клумбам, что облегчило труд зрителей и садовника и создало более благоприятные условия для содержания в чистоте клеток, вольеров, других помещений для животных [11, л. 1].

На 1 января 1955 г. Гродненский зоопарк имел 81 вид животных (434 единицы) [10, л. 2], а на 1 января 1956 г. количество животных увеличилось на 43 % и составило уже 643 единицы зверей и птиц (100 видов животных) [11, л. 2].

В зоопарке велась культурно-просветительская работа: функционировал передвижной Театр дрессированных зверей, который за 1952 г. посетили 90 000 человек (всего зоопарк посетили 125 000 человек), проводились экскурсии (за 1952 г. было организовано 268, в передвижном зверинце – 80), читались естественно-научные лекции для посетителей зрителями зоопарка и в пионерских лагерях (за 1952 г. было прочитано 26 лекций и докладов), был установлен радиоузел. С 1952 г. было организовано катание детей на пони: в летнее время в коляске, зимой – на санях [8, л. 1]. В 1955 г. в зоопарке была оборудована площадка детенышей зверей, которая пользовалась особой популярностью у детей [11, л. 6].

В 1953 г. зоопарк и передвижной театр уже посетили 140 000 человек (передвижной театр – 95 000 человек), было проведено 467 экскурсий (из них 89 в зверинце); по сравнению с 1952 г. их количество увеличилось на 199 [9, л. 1].

В 1954 г. зоопарк провел 523 экскурсий (12 920 человек), в индивидуальном порядке зоопарк посетили 70 182 человека; было прочитано 68 лекций [10, л. 9].

В 1955 г. было организовано 675 экскурсий (в т. ч. 122 тематические) (16 548 человек) [11, л. 5]. В 1955 г. зоопарк посетили 86 273 человека (в 1954 г. – 70 182 человек) [11, л. 4, 6].

Через радиоузел в 1955 г. было прочитано 86 лекций (в 1954 г. – 68).

В 1953 г. зоопарк перешел в подчинение министерства культуры БССР, и в деятельность зоопарка стали внедрять советские пропагандистские элементы: был создан кружок по изучению биографии Ленина, а достижение высоких производственных результатов начали стимулировать организацией соцсоревнований. Перед коллективом зоопарка была поставлена задача «сделать зоопарк центром пропаганды мичуринской ботанической науки и зоотехнических знаний» [9, л. 1].

#### **Государственный национальный парк «Беловежская пуца»**

Важным научно-исследовательским центром природоведческого профиля стал Белорусский государственный заповедник «Беловежская пуца», официально восстановленный постановлением СНК БССР в октябре 1944 г. Организационный период затянулся до начала 1950-х гг.

При определении государственной границы СССР с Польшей часть Беловежской пуцы (около 55 тыс. га) с наиболее ценными и менее нарушенными лесными массивами, где до войны были расположены управление заповедника, библиотека, лаборатории, питомники зубров и тарпанов, отошла к Польше. Под советской юрисдикцией осталось 74,5 тыс. га пуцы, в значительной степени поврежденной лесозаготовками, захлавленной сухостоем и ломом.

Новый личный состав, набранный из местных жителей, был практически не знаком с заповедным делом. Кадров катастрофически не хватало. Отсутствовала должная материально-техническая база. Подсобное хозяйство заповедника пришло в упадок, окультуренные земли одичали, домашний скот был разграблен. Тем не менее в начале 1946 г. подсобное хозяйство пуцы было единственным действующим в системе госзаповедников БССР [1, с. 140–142].

Заняв пуцу в июне 1941 г., нацистские оккупанты приступили к выселению населения и сжиганию деревень, находив-

шихся в границах пуцы и по ее окраинам. В 1941 и 1942 гг. было уничтожено около 80 деревень, сожжено 79 лесных усадеб госзаповедника со всеми хозяйственными постройками. Общий размер ущерба исчислялся суммой в 19 341,8 тыс. руб. в ценах 1944 г. [13, л. 1]. Госзаповедник «Беловежская пуца» в результате военных действий лишился весьма значительной части служебных и жилых строений, биологической лаборатории, зоологического и ботанического музеев [14, л. 2–3].

Перед отступлением из пуцы немцы выпустили из питомника 20 зубров в конце 1943 г., а затем еще пять [13, л. 6; 15, л. 1]. За три года оккупации пало 9 зубров. Такого массового падежа зубров не было ни на советской территории пуцы, ни на польской с 1929 г. после их реаклиматизации (во время Первой мировой войны поголовье зубров в Беловежской пуце было полностью уничтожено [13, л. 6–7]).

В связи с тем что сохранение зубров в естественных условиях грозило полным их истреблением, были предприняты меры к их загому в питомник, для чего был завезен корм – зеленый скошенный овес, который разбрасывали в лесу от периферии к питомнику для приманки животных [15, л. 1]. Учтя опыт и знания старых смотрителей питомника, с августа по октябрь 1944 г. удалось загнать в питомник 17 зубров. После раздела Беловежской пуцы между СССР и Польшей все зубры остались на польской стороне, и была достигнута договоренность поголовье зубров поделить. Для этой цели на советской стороне стали возводить питомник [13, л. 7], и в 1946 г. в его загоны были впущены пять зубров, привезенных с территории Польши [16, л. 12].

Важнейшей задачей в области лесного хозяйства являлось лесоустройство. Заново организовывалась вся территория госзаповедника в связи с восстановлением деревень, сожженных немецко-фашистскими захватчиками [13, л. 8–9]. С марта 1945 г. началась организация научной работы заповедника, и были проведены некоторые хозяйственные мероприятия [17, л. 2].

При управлении заповедника была создана метеорологическая станция, которая начала работу 15 декабря 1947 г. Здесь была полностью оборудована площадка, установлены приборы для измерения количе-

ства осадков, флюгер, психрометрическая будка, снегомерные рейки [18, л. 27].

В 1947 г. были приняты меры по совершенствованию работы музея. Организационные мероприятия проводились в двух направлениях: изготовление показательных экспонатов-чучел зверей и птиц, отдельных биологических групп животных; изготовление систематических коллекций, в виде тушек млекопитающих и птиц, представляющих фауну Беловежской пуши. Была создана еще одна таксидермическая мастерская. Обе мастерские были полностью укомплектованы необходимыми инструментами и инвентарем. В летние месяцы 1947 г. зоологический музей заповедника посетили 20 экскурсий школьников и студентов [18, л. 23].

Осенью 1951 г. киностудия «Беларусь-фильм» при содействии сотрудников заповедника провела съемку видового цветного фильма «Беловежская пуши». Фильм состоял из двух частей и рассказывал о богатейшей природе заповедника и повседневной работе всего его коллектива [19, л. 9].

К 1955 г. заповедник уже служил базой для учебной и производственной практик студентов, которые выполняли работы по составлению инвентаризационного списка пресмыкающихся и земноводных, принимали участие в геоботаническом картографировании Беловежской пуши.

С 1944 по 1957 г. пуши имела статус заповедника, однако в августе 1957 г. по инициативе Н. С. Хрущева в соответствии с распоряжением Совета Министров СССР го-

сударственный заповедник «Беловежская пуши» был реорганизован в Государственное заповедно-охотничье хозяйство (ГЗОХ), основной задачей которого стало разведение диких животных и организация охотничьих мероприятий для высокопоставленных чиновников [5].

### Заклучение

Таким образом, в течение первого послевоенного десятилетия в БССР удалось в целом ликвидировать последствия военной разрухи и превзойти довоенный уровень развития культурных учреждений. Государственный заповедник «Беловежская пуши» и Гродненский зоопарк стали центрами разностороннего образования местных жителей и, несмотря на огромные и часто безвозвратные потери музейного фонда во время Великой Отечественной войны, сумели восполнить и превысить довоенные фонды.

Заповедник «Беловежская пуши» и Гродненский зоопарк не только были восстановлены в послевоенный период, но и превратились в массовое культурно-просветительное и научное учреждение. Несмотря на проблемы послевоенного лихолетья, и заповедник «Беловежская пуши», и Гродненский зоопарк смогли справиться с задачей по воспроизводству местных и редких видов животных, пропагандой естественнонаучных знаний, воспитанием любви к природе, а также распространением и популяризацией идей охраны природы.

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Трацяк, С. А. Белавежская пуши, 1944–1957 гг. Метамарфозы дзяржаўнага заповедніка / С. А. Трацяк // Беловежская пуши: история, природа, туризм : материалы Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. 600-летию заповедности Беловежской пуши «Беловежская пуши: от лесничества до Национального парка», Каменюки, 14 нояб. 2008 г., «Беловежская пуши: история, природа, туризм», Каменюки, 18–19 сент. 2009 г. / науч. ред. А. А. Коваленя, М. Е. Никифоров. – Брест : Альтернатива, 2010. – С. 140–151.
2. Лесная, О. Ю. Музейная политика БССР в послевоенное пятилетие / О. Ю. Лесная // Учен. зап. ВГУ им. П. М. Машерова : сб. науч. тр. – Витебск : ВГУ им. П. М. Машерова, 2015. – Т. 20. – С. 95–99.
3. Информационные отчеты и доклады по работе культпросветучреждений и искусств за 1950 г. // Государственный архив Гродненской области (ГАГО). – Ф. 838. Оп. 1. Д. 19.
4. Годовой отчет о работе зоопарка за 1948 г. // ГАГО. – Ф. 809. Оп. 1. Д. 9.
5. Дубицкая, О. Документы по истории Гродненского зоопарка в Государственном архиве Гродненской области / О. Дубицкая // Архівы і справаводства. – 2008. – № 4. – С. 104–105.

6. О Гродненском зоологическом парке. История создания и развития [Электронный ресурс] // Grodno.by. – 1997–2017. – Режим доступа: <http://www.grodno.by/grodno/zoo/1.html>. – Дата доступа: 29.03.2014.
7. Отчет о работе зоопарка за 1946 г. // ГАГО. – Ф. 809. Оп. 1. Д. 1.
8. Отчет о работе зоопарка за 1950 г. // ГАГО. – Ф. 809. Оп. 1. Д. 17.
9. Отчет о работе зоопарка за 1952 г. // ГАГО. – Ф. 809. Оп. 1. Д. 25.
10. Отчет о работе зоопарка за 1953 г. // ГАГО. – Ф. 809. Оп. 1. Д. 31.
11. Отчет о работе зоопарка за 1954 г. // ГАГО. – Ф. 809. Оп. 1. Д. 39.
12. Отчет о работе зоопарка за 1955 г. // ГАГО. – Ф. 809. Оп. 1. Д. 47.
13. Отчеты, справки о работе культурно-просветительских учреждений за 1955 г. (библиотек, кинотеатров и др.) // ГАГО. – Ф. 471. Оп. 2. Д. 41.
14. Отчет о деятельности Белорусского государственного заповедника «Беловежская пушча» за 1944 г. // Государственный архив Брестской области (ГАБО). – Ф. Р-175. Оп. 1. Д. 5.
15. Информация о состоянии работы государственных запасов в БССР за 1946 г. // ГАБО. – Ф. Р-175. Оп. 1. Д. 33.
16. Докладная записка директора госзаповедника начальнику Управления по заповедникам при СНК БССР о состоянии госзаповедника после освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков от 30.07.1944 г. // ГАБО. – Ф. Р-175. Оп. 1. Д. 4.
17. Отчет о работе Госзаповедника за 1946 г. // ГАБО. – Ф. Р-175. Оп. 1. Д. 18.
18. Протокол производственного совещания работников госзаповедника от 25.06.1945 г. «Об итогах работы госзаповедника за 1 полугодие 1945 г.» // ГАБО. – Ф. Р-175. Оп. 1. Д. 8.
19. Отчет о работе госзаповедника за 1947 г. // ГАБО. – Ф. Р-175. Оп. 1. Д. 39.
20. Отчет госзаповедника о выполнении плана научной работы и мероприятий госзаповедника «Беловежская пушча» за 1951 г. // ГАБО. – Ф. Р-175. Оп. 1. Д. 115.

## REFERENCES

1. Tracciak, S. A. Bielaviezhskaja pushcha, 1944–1957 hh. Mietamarfozy dziazhaunaha zapaviednika / S. A. Tracciak // Bieloviezhskaja pushcha: istorija, priroda, turizm : materialy miezhdunar. nauch.-prakt. konf., posviashch. 600-letiju zapoviednosti Bieloviezhskoj pushchi «Bieloviezhskaja pushcha: ot liesnichiestva do Nacional'nogo parka», Kamieniuki, 14 nojab. 2008 g., «Bieloviezhskaja pushcha: istorija, priroda, turizm», Kamieniuki, 18–19 sient. 2009 g. / nauch. ried. A. A. Kovalienia, M. Ye. Nikiforov. – Brest : Al'ternativa, 2010. – S. 140–151.
2. Liesnaja, O. Yu. Muziejnaja politika BSSSR v poslievojennoje piatilietije / O. Yu. Liesnaja // Uchion. zap. VGU im. P. M. Masherova : sb. nauch. tr. – Vitiebsk : VGU im. P. M. Masherova, 2015. – T. 20. – S. 95–99.
3. Informacionnyje otchioty i doklady po rabotie kul'tprosvietuchriezhdienij i iskusstv za 1950 g. // Gosudarstviennyj arkhiv Grodnienskoj oblasti (GAGO). – F. 838. Op. 1. D. 19.
4. Godovoj otchiot o rabotie zooparka za 1948 g. // GAGO. – F. 809. Op. 1. D. 9.
5. Dubickaja, O. Dokumenty po istorii Grodnienskogo zooparka v Gosudarstviennom arkhivie Grodnienskoj oblasti / O. Dubickaja // Arkhivy i spravavodstva. – 2008. – № 4. – S. 104–105.
6. О Гродненском зоологическом парке. История создания и развития [Электронный ресурс] // Grodno.by. – 1997–2017. – Режим доступа: <http://www.grodno.by/grodno/zoo/1.html>. – Дата доступа: 29.03.2014.
7. Отчет о работе зоопарка за 1946 г. // GAGO. – F. 809. Op. 1. D. 1.
8. Отчет о работе зоопарка за 1950 г. // GAGO. – F. 809. Op. 1. D. 17.
9. Отчет о работе зоопарка за 1952 г. // GAGO. – F. 809. Op. 1. D. 25.
10. Отчет о работе зоопарка за 1953 г. // GAGO. – F. 809. Op. 1. D. 31.
11. Отчет о работе зоопарка за 1954 г. // GAGO. – F. 809. Op. 1. D. 39.
12. Отчет о работе зоопарка за 1955 г. // GAGO. – F. 809. Op. 1. D. 47.
13. Отчеты, справки о работе культурно-просветительских учреждений за 1955 г. (библиотек, кинотеатров и др.) // GAGO. – F. 471. Op. 2. D. 41.
14. Отчет о деятельности Белорусского государственного заповедника «Беловежская пушча» за 1944 г. // Gosudarstviennyj arkhiv Brestskoj oblasti (GABO). – F. R-175. Op. 1. D. 5.

15. Informacija o sostojanii raboty gosudarstviennykh zapasov v BSSR za 1946 g. // GABO. – F. R-175. Op. 1. D. 33.

16. Dokladnaja zapiska diriektora goszapovednika nachal'niku Upravlienija po zapovednikam pri SNK BSSR o sostojanii goszapovednika poslie osvobozhdenija Bielorusii ot niemecko-fashistskikh zakhvatchikov ot 30.07.1944 g. // GABO. – F. R-175. Op. 1. D. 4.

17. Otchiot o rabotie Goszapovednika za 1946 g. // GABO. – F. R-175. Op. 1. D. 18.

18. Protokol proizvodstviennogo sovieshchanija rabotnikov goszapovednika ot 25.06.1945 g. «Ob itogakh raboty goszapovednika za 1 polugodije 1945 g.» // GABO. – F. R-175. Op. 1. D. 8.

19. Otchiot o rabotie goszapovednika za 1947 g. // GABO. – F. R-175. Op. 1. D. 39.

20. Otchiot goszapovednika o vypolnienii plana nauchnoj raboty i mieroprijatij goszapovednika «Bieloviezhskaja pushcha» za 1951 g. // GABO. – F. R-175. Op. 1. D. 115.

*Рукапіс настуніў у рэдакцыю 07.09.2022*